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La carne es un componente fundamental
en la dieta de muchos oaxaqueños. Sin
embargo, el consumo de carne no solo
implica una elección personal, sino que
también conlleva repercusiones en la
salud pública, el bienestar animal y el
medio ambiente. Es por ello que el
presente informe titulado: “Tras la huella
de la carne: Encuesta sobre el consumo
de carne en Oaxaca”, indaga sobre las
actitudes, preferencias y niveles de
conciencia que rodean este tema crucial
de la alimentación y la sostenibilidad en la
región oaxaqueña.

Introducción
La encuesta profundiza en la frecuencia
de consumo hasta la disposición a pagar
más por carne producida de manera
sostenible; en la confianza que depositan
las y los oaxaqueños en los estándares de
higiene de la carne que consumen, así
como en su nivel de preocupación por el
sufrimiento y agonía de los animales
durante el sacrificio. Además, se explora
la receptividad hacia regulaciones más
estrictas que protejan tanto el bienestar
animal como al medio ambiente.

3



Realizada entre el 9 y el 17 de mayo de 2023, con una muestra
representativa de 302 personas mediante técnicas de
levantamiento cara a cara y en línea. Los resultados obtenidos
ofrecen una base  para la formulación de políticas públicas y
regulaciones que promuevan prácticas alimentarias más
sostenibles y respetuosas. 
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Universo de
estudio Personas residentes en el estado de Oaxaca.

Escenario
representativo

Oaxaca.

Fecha de
aplicación

09 al 17 de mayo de 2024.

Tamaño de la
muestra

302 personas.

Técnica de
muestreo

Selección aleatoria en puntos de afluencia y muestreo
aleatorio en línea.

Técnica de
levantamiento

Mixto: Encuesta cara a cara y encuesta en línea.

Vitrina metodológica

4
5



Objetivo
Explorar las actitudes, preferencias y
niveles de conciencia de la población
oaxaqueña respecto al consumo de
carne, en relación a su sanidad,
inocuidad, bienestar animal y
consideraciones medioambientales.

Estrategia
operativa

Se realizó el levantamiento de la
información a través de encuestas cara
a cara en puntos de afluencia, además
de la aplicación de encuestas en línea,
permitiendo alcanzar una muestra más
amplia y diversa. Esta combinación
reduce sesgos, mejora la
representatividad de los datos y
aprovecha las ventajas de ambos
métodos para obtener resultados más
fiables y completos.
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Proceso de la información
Los factores de expansión aplicados en la encuesta son los siguientes:

GéneroEdad

50.2%

40.8%

3.6%

28.8%

26.2%

14.9%

16.6%

9.9%
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4.6%

12.9%

23.5%

3.9%

48.6%
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22.5%
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24.5%

1.6%

10.2%

27.8%

1.9%
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Lugares de residencia

Se obtuvo la participación de
personas provenientes de 63
municipios.

Los municipios con una mayor
representación de la muestra
fueron:

Oaxaca de Juárez;
Santa Cruz Xoxocotlán; y
Santa Lucía del Camino.

A continuación se enlistan el
resto de los municipios que
registraron las personas
participantes en la encuesta.

Ánimas Trujano
Ayoquesco de Aldama
Cd. Ixtepec
Cuilápam de Guerrero
Ejutla de Crespo
Guadalupe Etla
Heroica Ciudad de
Huajuapan de León
Heroica Ciudad de Tlaxiaco
Huautla de Jiménez
Juchitán de Zaragoza
Matías Romero
Miahuatlán de Porfirio Díaz
Nazareno Etla
Ocotlán de Morelos
Reforma de Pineda
Salina Cruz
San Agustín Yatareni
San Andrés Huayapam
San Andrés Ixtlahuaca
San Andrés Paxtlán
San Andrés Zautla
San Antonio de la Cal

San Bartolo Coyotepec
San Carlos Yautepec
San Francisco
Telixtlahuaca
San Jacinto Amilpas
San Juan Bautista
Cuicatlán
San Juan Chilateca
San Juan Sayultepec
San Lorenzo Cacaotepec
San Miguel Tulancingo
San Pablo Etla
San Pablo Huitepec
San Pablo Huitzo
San Pablo Villa de Mitla
San Pedro Comitancillo
San Pedro Ixtlahuaca
San Pedro Pochutla
San Sebastián Abasolo
San Sebastián Tutla
Santa Catarina Juquila
Santa Cruz Amilpas
Santa María Atzompa
Santa María del Tule

Santiago Apóstol
Santiago Niltepec
Santiago Pinotepa
Nacional
Santiago
Suchilquitongo
Santo Domingo
Ocotepec
Santo Domingo
Tehuantepec
Santo Tomás Jalieza
Santos Reyes Nopala
Soledad Etla
Teotitlán del Valle
Tlacolula de
Matamoros
Tlalixtac de Cabrera
Villa de Etla
Villa de Zaachila
Villa Sola de Vega
Zimatlán de Álvarez
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Resultados gráficos
con cruce de variables



Alrededor de 3 o 4 veces por semana
51.7%

Por lo menos una vez por semana
23.8%

Todos los días
19.2%

Casi nunca
5%

1. ¿Con qué frecuencia consumes carne en tu dieta? Nunca
0.3%
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Alrededor de 3 o 4 veces por semana
55.9%

Por lo menos una vez por semana
24.6%

Todos los días
12.3%

Casi nunca
6.7%

Nunca
0.5%

Femenino Masculino

Alrededor de 3 o 4 veces por semana
45.5%

Todos los días
29.3%

Por lo menos una vez por semana
22.8%

Consumo de carne por género:
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Casi nunca
2.4%



Pollo
43.4%

Res
41.4%

Cerdo
12.9%

Otras
0.9%

No tengo
preferencia

1.3%

2. Si consumes ¿Qué tipo de carne prefieres? 
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Femenino Masculino

Preferencia de carne por género:

Pollo
48.7%

Res
36.9%

Cerdo
12.8%

Otras
1.6%

Res
48%

Pollo
35.8%

Cerdo
13%

No tengo
preferencia

3.2%
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Pollo
43.8%

Res
36.8%

Cerdo
16.4%

No tengo preferencia
1.5%

Preferencia de carne en:

Oaxaca de Juárez
Otras
1.5%
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3. En una escala del 1 al 10, donde 1 significa que tienes muy poca confianza y 10
significa que tienes mucha confianza ¿Qué tan confiado(a) te sientes en que la
carne que consumes está producida con los más altos estándares de higiene y no
hará daño a tu salud?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
0

10

20

30

40

50

60

5.9%

1.9%

7.6% 6.9%

19.5%

9.9%

16.2%

19.8%

4.9%

6.9%

Promedio: 6
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Promedio: 5.7

Calificación sobre la confianza en la sanidad e inocuidad de la carne por género:

Promedio: 6.4
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4. Reflexionando sobre el bienestar animal ¿Te preocupa el elevado grado de
sufrimiento y agonía que enfrentan los animales de consumo humano durante su
proceso de sacrificio?

Sí me preocupa
64.9%

No estoy seguro(a)
14.2%

No considero relevante este aspecto
11.6%

No me preocupa
9.3%

Sí   64.9%
No  20.9%
Indecisos(as)  14.2%
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Femenino Masculino

Preocupación por el bienestar animal por género:

Sí me preocupa
67.6%

No estoy segura
13.4%

No considero relevante este aspecto
11.7%

No me preocupa
7.2% Sí me preocupa

61.1%

No estoy seguro
15.4%

No me preocupa
12.1%

No considero relevante este aspecto
11.3%

Sí   67.6%
No  18.9%
Indecisas  13.4%

Sí   61.1%
No  23.4%
Indecisos  15.4%
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18 a 24 años 35 a 44 años

55 años o más

25 a 34 años45 a 54 años

Menor de 18 años

Preocupación por el bienestar animal por edad:

67.8%

Sí me preocupa

66.6%

64.5%64%

36.3% 66.6%
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73.5%

15.6%

5. Respecto a los derechos de los animales, ¿cuál de las siguientes posturas
refleja mejor tu opinión?

Se debe de dar mayor prioridad al
bienestar y cuidado de los animales de

compañía que a los destinados al
consumo humano

Considero que los animales de
compañía y los animales de
consumo humano merecen

recibir el mismo nivel de cuidado
y respeto

10.9%
No tengo una opinión al

respecto
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6. ¿Estarías de acuerdo en que se tomen medidas para evitar cualquier forma de
maltrato o tortura hacia los animales de consumo humano al momento del
sacrificio?

Sí, estoy de acuerdo
87.4%

No tengo opinión definida al respecto
9.3%

3.3%
No estoy de acuerdo
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7. ¿Estarías de acuerdo con la implementación de regulaciones que prohíban que
las niñas y niños estén presentes durante el proceso de sacrificio de animales
destinados al consumo humano?

Sí, estoy de acuerdo
85.8%

No tengo opinión definida al respecto
7.6%

6.6%
No estoy de acuerdo
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8. ¿Te preocupa el impacto ambiental de la industria cárnica, incluyendo el uso de
recursos naturales como el agua y la generación de residuos?

Sí me preocupa
86.5%

Sí, pero no tanto como otros aspectos
10.9%

6.6%
No me preocupa
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Sí
79.8%

No
20.2%

9. ¿Estarías dispuesto(a) a pagar más por carne producida de manera más
sostenible y respetuosa con los derechos de los animales y el medio ambiente?
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Disposición a pagar más por la producción de carne de manera sostenible por
género:

Sí
78.8%

No
21.2%

Femenino Masculino

Sí
81.4%

No
18.6%
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Sí
74.2%

No
25.8%

10. ¿Estarías dispuesto(a) a incluir en tu dieta carne elaborada a base de plantas o
vegetales en lugar de carne de origen animal?
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Disposición a consumir carne vegetal por género:

Femenino Masculino

Sí
79.4%

No
20.6%

Sí
66.7%

No
33.3%
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55 años o más Menor de 18 años

18 a 24 años

45 a 54 años
35 a 44 años

25 a 34 años

Disposición a consumir carne vegetal por edad:

Sí

81.8%

78.1%64.5%

68.8% 74%

93.3%
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¿Qué dice la opinión
pública? 



CONSUMO DE CARNE
El 51.7% de las personas encuestadas consumen carne 3 o 4 veces
por semana. En segundo lugar, aquellas que consumen carne una vez
por semana con un 23.8%.
Oaxaqueños y oaxaqueñas manifiestan con un mayor porcentaje
consumir carne de 3 a 4 veces por semana, con 55.9% y 45.5%
respectivamente. 
Es de notar que el género masculino manifiesta consumir carne todos
los días con un 29.3%, porcentaje que supera el 12.3% que expresaron
las personas del género femenino en esta frecuencia de consumo.
Respecto al tipo de carne que las y los oaxaqueños prefieren
consumir se encuentra con mayor preferencia la carne de pollo
(43.4%) y en segundo lugar, muy de cerca, la carne de res (41.4%).
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SANIDAD E INOCUIDAD DE LA CARNE
En el ámbito de la sanidad e inocuidad de la carne que consumen, las y
los oaxaqueños encuestados(as) evaluaron su nivel de confianza en una
escala del 1 al 10 (donde 10 representa el máximo nivel de confianza),
resultando en un promedio de 6 en dicha escala.
Se destaca una mayor confianza del género masculino con una
calificación promedio de 6.4 en la sanidad e inocuidad de la carne que
consumen.

BIENESTAR ANIMAL
El 64.9% de las personas encuestadas manifestaron preocupación por
el elevado grado de sufrimiento y agonía que enfrentan los animales
de consumo humano durante su proceso de sacrificio. Frente a un 20.9%
(porcentaje acumulado) que expresó no sentir preocupación.

32



El género femenino revela una mayor preocupación por el bienestar
animal en los procesos de sacrificio con un porcentaje de 67.6%, sobre el
género masculino que obtuvo un 61.1%.
De manera general todos los rangos de edad manifiestan preocupación
por el bienestar de los animales de abasto por arriba del 60% (con
excepción de los menores de 18 años). Sin embargo el rango de edad que
se destaca por su preocupación en este rubro son las personas de 18 a 24
años de edad.
Respecto a la preocupación del bienestar de los animales de abasto en
comparación con los animales de compañía, un 73.5% consideran que
ambas categorías merecen recibir el mismo nivel de cuidado y respeto.
El 87.4% de las y los oaxaqueños(as) encuestados(as) están de acuerdo en
que se implementen medidas para evitar cualquier forma de maltrato
o tortura hacia los animales destinados al consumo humano.
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El 85.8% manifiestan su aprobación en que las regulaciones incluyan la
prohibición de que niñas y niños presencien el proceso de sacrificio de
los animales destinados al consumo humano.

IMPACTO AMBIENTAL
EL 86.5% expresó preocupación por el impacto ambiental que genera
la industria cárnica, frente a un 10.9%. que dice no preocuparle este
aspecto.

SOSTENIBILIDAD
El 79.8% se dijo dispuesto(a) a pagar más por carne producida de
manera más sostenible y respetuosa con el medio ambiente y con los
derechos de los animales. En este rubro por género, los más dispuestos a
pagar más son los oaxaqueños con un 81.4% sobre el 78.8% de
oaxaqueñas.
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7 de cada 10 oaxaqueñas y oaxaqueños manifestaron su apertura a
consumir carne de origen vegetal, siendo el género femenino las más
dispuestas a consumirla (con 79.4%) en comparación con el género
masculino (66.7%).
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